

## Birkafőző verseny Karcagon

**Messze földön nevezetes főzőverseny volt június végén a Nagykunság fővárosában. Már korán reggel messzire érződött a birkapörkölt illata aznap Karcagon.**

Az önkormányzat a múzeumparkban rendezte meg a VII. karcagi birkafőzőversenyt, melyen *Benke László* olimpiai bajnok mesterszakács vezetésével 156 birkapörköltet kóstolt meg a zsűri. Az önkormányzat és társrendezői által meghirdetett versenyre az 57 karcagi induló mellett Békéscsabáról, Szeghalomról, Kunmadarasról, Budapestről, Debrecenből, Szolnokról, Berekszfűről, Kunszentmártonból, Püspökladányból, Törökszentmiklósról és a Vajdaságból is érkeztek főzők.

A megjelenteket *dr. Fazekas Sándor* polgármester köszöntötte. Mint mondta, különösen nagy öröm számára, hogy messziről is ilyen sokan eljöttek a versenyre, hiszen a karcagi birkapörkölt ma is hozzátartozik a kun konyhához. A verseny díszvendége Kunmadaras volt. A település üdvözlését *Márki Sándor* polgármester tolmácsolta. Mint elhangzott, e nemes kezdeményezés arról is szól, hogy a települések együtt őrizzék a Nagykunság értékeit, örökségét, és terjesszék szerte a nagyvilágban. Ezután a főzők készítették ételleiket, közben a színpadon szólt a zene, felleptek amatőrök és profik egyaránt.

A zsűri, élén *Benke László* olimpiai bajnok, mesterszakáccsal értékelt. A profik nem voltak könnyű helyzetben, de igyekeztek igazságos döntést hozni. A kilencven versenyző százötvenhat kondérban főzött.

A zsűri ennyi birkapörköltet kóstolt úgy, hogy közben nézte a pörkölt színét, ízét, küllemét, azt, mennyire figyelt oda a főző a darabolásra.

A verseny győztese a karcagi *Csontos Péter*, testvére, a tavalyi győztes, *iff. Csontos György* a második, édesapjuk, *Csontos György* pedig a harmadik helyen végzett.

A verseny legidősebb főzője a 80 éves karcagi *Székely Imre* volt, aki unokájával, *Szentesi Imrével* vett részt a megméretésen. A nap kuriózumát egy karcagi juhászdynasztia tagja, *Béres Mihályné* készítette, aki a birkából töltött fasírtot és más különlegességet kínált a vendégeknek.

S hogy mi a jó birka titka? Nos, ezt kissé nehezen tudtuk meg a 25 éves nyertestől, hiszen *Csontos Péter* alig akarta elhinni, hogy ő győzött. Azt pedig álmában sem mert remélni, hogy hármas családi siker születik. Végül meghatódva elárulta, hogy az édesapja nyájából választotta a birkát, s csak hagyományos karcagi fűszereket használt.

— A Csontosok több nemzedékre visszamenően juhászok, birkafőzők, így reméltem, hogy közülünk bejut valaki a döntőbe. Édesapám, édesanyám, bátyám és én főztünk ma. Nagyon jó érzés, hogy első lettem, de köszönöm édesapámnak is, hiszen az alapokat tőle tanultam.

A zsűritől többen vettek át különdíjat is. Karcagon a közönség is „szavazott”, hiszen sok száz adag birkapörkölt fogyott el szombaton.

A birkapörkölt elfogyasztása közben több kulturális program is szórakoztatta azt a több ezer embert, aki kilátogatott a múzeumparkba.



156 kondérban rottyogott a birkapörkölt



Középen a győztes *Csontos Péter*, mellette II. helyezett testvére és III. helyezett édesapja

## Új kapitánya van a nagykunoknak

**Barta László személyében a hatodik kunkapitányt iktatták be június elején Kunmadarason. A ceremónián részt vettek a nagykun települések és a testvérvárosok képviselői is.**

A huszárok és a hintók bevonulása után *Márki Sándor* polgármester beszédében hangsúlyozta, a kunkapitány-választáson nem csupán a régi szép hagyományt szeretnék tovább folytatni és a jövő nemzedékének megőrizni, hanem a redemptio 260. évfordulójára is emlékeznek. Felidézte a kapitányok történetét a XIX. század végéig, addig, míg a polgármesterek, főispánok fel nem váltották őket. Ezután *dr. Fazekas Sándor* karcagi polgármester, a Kunszövetség elnöke szólt.

— Gyakran feltesszük a kérdést, mit jelent az, hogy nagykun, Nagykunság, mi az, hogy kunkapitány? Nekünk, itt élőknek ezek a dolgok nem kérdések, bennünk vannak a válaszok, megfogalmaznunk sem kell, úgy tudunk élni és dolgozni, hogy mindez számunkra természetes. Vannak vidékek, ahol már feledésbe merültek a hagyományok. Mi elmondhatjuk, hogy a kunsági településszövetségben újraéledt a hagyományörzés. Azt kívánom valamennyi nagykunnak, hogy sikerüljön továbbvinnünk azt, amit örökségként kaptunk, gyarapítsuk a hagyományokat és méltóképpen adjuk tovább azt valamennyi nagykunsági lakosnak.

2004. június 5-én az V. kunkapitányt *Simai János* személyében Kunhegyes választotta meg. Az ő megbízatása szombaton véget ért, így beszámolt az általa meghirdetett Őseink nyomában nagykunsági rajzpályázatról és a hagyományörző tevékenységről. *Simai János* szombaton csupán a hivatalt tette le, a Nagykunságért a jövőben is dolgozni fog.

A képviselő-testület határozata értelmében *Barta László* lett a VI. kunkapitány, így *Palágyi Gábor*, a Nagykun Együttműködési Társulás elnöke előtt letette az esküt, átvette a kapitányi jelképeket. Megbízatása alatt szeretné a helyi Kossuth-ház egyesülete segítségével falumúzeummá alakítani, a Kunszövetség és a kun települések segítségével megszervezné a Kunok Világtalálkozóját is. A ceremónia végén a huszárok vezetésével hintón tiszteletkört tett a községben a régi és az új kapitány. DE



**Barta László VI. Kunkapitány réztáblát szegel fel a redemptios zászlórúdra**



**Barta László Ván Jenő kiskunkkapitánytól veszi át a kapitányi kardot**



**Barta László kunkapitány (középen) dr. Fazekas Sándorral a Kunszövetség elnökével és Varga Mihály országgyűlési képviselővel**



**Barta László kunkapitánynak megválasztásához Kun Csaba és Fejes György a Kunszövetség ügyvivői gratulálnak**



**A beiktatás végén a huszárok vezetésével tiszteletkört tett a községben a kunkapitány**

## A kunokról forgatnak a törökök

Az Európában élő török fajú népek, így a hazánkban élő kunok életét mutatja be egy most készülő török dokumentumfilm. Júniusban Karcagon járt *Zafer Karatay*, a Török Állami televízió Isztambuli Részlegének igazgatója, a Törökországban élő krimi tatárok országgyűlési képviselője és stábjja, akiket fogadott *dr. Fazekas Sándor* polgármester, a Kunszövetség elnöke is.

Zafer Karataytól megtudtuk, hogy két jeles karcagi tudós — Mándoky Kongur István és Németh Gyula turkológusok — emlékére forgatja a hazánkban élő kunokról és a kun hagyományokról ezt a filmet. A delegációt a Kiskunságban *dr. Baski Imre* egyetemi tanár, a Kunszövetség tagja kalauzolta, megyénkben pedig *dr. Bartha Júlia*, a megyei múzeum néprajzi osztályvezetője. Karcagon dr. Fazekas Sándor polgármester fogadta a török delegációt. A tévések a kun hagyományokról, a Kunszövetségről, az összetartozásról, a város történelméről készítették vele interjút, majd látogatást tettek a városháza épületében található kazak konzulátuson is.

Zafer Karatay 1985-ben, egy isztambuli nemzetközi turkológus konferencián találkozott Mándoky Kongur Istvánnal, aztán 1990-ben Budapesten. Nála látta azt a sok kunsági emléket — a favázas nyerget is — , ami arra ösztönözte, készítsen egy kun témájú dokumentumfilmet. Azt reméli, hogy a film mind a törökországi törökök, mind a máshol élő törökök számára érdekes lesz. A kunok nyomában haladnak, elsősorban az érdeklőket, hogy a két Kunságban él-e a kun öntudat és milyen emlékek maradtak fenn, milyen a hagyományörzés és -ápolás napjainkban.

— *Törökországban mennyire tartják fontosnak a magyar*

*kapcsolatokat?* - tudakoltuk a képviselőtől:

— A magyarok iránt Törökországban régóta erős szimpátia tapasztalható, de az átlagtörök tudatában ha Magyarországot említik, akkor az oszmán török idők jutnak eszébe. Mi ezzel a filmmel azt szeretnénk megmutatni, hogy az 1200-as években ide beköltöző kunok révén nem csak rokonok, hanem közeli testvérek is vagyunk. Az elmúlt napokban is láthattuk, nagyon sok közös vonás van a kultúránkban, így szerkesztő és operatőr kollégáimmal azon fáradozunk, hogy alaposan és hűen be tudjuk mutatni a testvérséget. Dr. Bartha Júlia elmondta, nagyon tájékozottak történelmünkről a török vendégek, részletesen ismerik azt a galgamenti csatától kezdve napjainkig. Megyénkben a szolnoki múzeumban megnézték a régészeti leleteket a karcagi ásatásokról, Kisújszálláson hagyományörző csoportokkal forgattak, Túrkevéen a kun hímzést és a népzenet örökítették meg, Karcagon pedig a várost, a szobrokat, a múzeumot és a konzulátust. Jártak Németh Gyulát sírjánál, hiszen őt minden török ismeri, mert ő volt az, aki először leírta a török nyelvtant. Ma is nagy tiszteletnek örvend. Mándoky Kongur István emlékhelye után megnézték a kun emlékhelyet és Györfi Sándor szobraival ismerkedtek.

Daróczy Erzsébet



A kazak konzulátuson dr. Fazekas Sándor polgármester tájékoztatta a vendégeket

Kun Hírmondó \* a Kunszövetség hírlevele \* Kiadja a Kunszövetség ügyvivői testülete\* Felelős szerkesztő: Daróczy Erzsébet  
Szerkesztőbizottság: dr. Fazekas Sándor, dr. Baski Imre, dr. Magyar Gábor, Kovács Sándor, Fejes György, Horváth György,  
Kun Csaba, dr. Mándoki István, Szilágyi Lajos †Sudár István  
Szerkesztőség címe: 5300 Karcag, Városháza, Kossuth tér 1., tel.: (30) 903-7732  
web: [www.kunszovetseg.hu](http://www.kunszovetseg.hu), e-mail: [kunszovetseg@axelero.hu](mailto:kunszovetseg@axelero.hu)